

民警推开门,他手持气枪对着门外……

惊险的抓捕后,警方破了特大涉枪案

本报记者 陈佳妮 见习记者 徐冬梅
实习生 杨影 通讯员 林贤飞

22日上午,安吉县公安局召开新闻通报会,通报了湖州警方成功破获的一起特大网络制贩枪支案。据悉,该案由三年来湖州市单案抓获本地涉枪人员最多、单案收缴整枪最多的一起涉枪案件。

今年年初,湖州市公安局部署“净网2019”专项行动和打击整治网络制贩枪爆物品专项行动。5月初,安吉县公安局接到市公安局网安支队在工作中发现的线索:安吉县递铺街道某村的马某某可能有买卖枪支的嫌疑。

经深入侦查发现,马某某是个气枪迷,对气枪比较精通,还会自制铅弹。马某某多次通过互联网,勾连外省上家购买气枪零配件寄回安吉,在安吉进行组装自用或者转卖牟利,还多次向安吉本地人员出售或者介绍他人出售枪支及配件。

湖州警方成立专案组,将马某某作为涉案核心人员,围绕他对案件进行拓展,通过2个月的深挖侦查,掌握了同案的十多名涉枪人员。这伙人都是气枪迷,经常相约打猎,非法狩猎所获的野味,带到饭馆一起共享。

8月中旬,抓捕条件成熟,湖州警方出动警力60余人,在递铺街道、灵峰街道、天子湖镇等地开展同步收网。

专案组民警介绍,抓捕马某某时遇到了惊险的一幕。当时,马某某独自一人在家,便衣民警趁机迅速进入其家中,在二楼的马某某正在保养自己的枪支,当民警推开门时,马某某手持气枪对着门外,当过兵的民警本能反应,一个闪身躲过后,又一个箭步冲上去,将马某某按倒控制,并缴获气枪。

这次行动,警方成功抓获前期掌握的马某某等团伙成员11人。经突审,专案组根据嫌疑人的交待,又抓获涉枪人员3人。8月19日,一名嫌疑人迫于压力到公安机关投案自首。

警方总共缴获气枪整枪14支、铅弹数百枚,还有瞄准镜、打气筒、铅弹、制弹模具等配件若干,上述嫌疑人对相关作案事实供认不讳。经审讯得知,这些枪支每支价格在8000元至2万元之间。

据马某某等人交代,2017年以来,以他为核心的多名安吉本地涉枪人员,通过互联网收购、转卖、组装气枪零配件,在安吉本地大肆进行非法持有、存储、贩卖枪支犯罪活动,并多次在户外实施非法狩猎捕



杀国家保护野生动物的次生犯罪。

据了解,这些违法人员非法持枪狩猎引起了其家属的反感,因为家属既认识到枪支的危害性,也知道非法狩猎属违法行为,有家属趁机将部分枪支故意损坏。

枪支如同定时炸弹一样危险极大,经鉴定,其中一支气枪的初速度达到268米/秒,杀伤力极大,50米范围内,铅弹击中人体,非死即伤。专案组民警介绍,曾在某县发生气枪命案,涉案枪支的初速度为250米/秒。由此可见,此次查获的这类枪支有多危险。

据悉,目前15人中已有9名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留,1人取保候审,1人治安处罚。后续深挖工作仍在进行中。

警方提醒,非法持有枪支、弹药者主动投案自首,可从轻减轻罪责。

限制儿童“玩直播”需多措并举

郑桂灵

眼下,网络直播、短视频大热,不少未成年人也沉迷其中。北京青少年法律援助与研究中心近日发布的《中国未成年人网络保护法律政策研究报告》(以下简称《研究报告》)建议,对于14周岁以下的儿童应该限制,可允许其在父母同意或陪伴的情况下使用。

未成年人特别是14岁以下儿童是一个身体尚待发育、心智尚不健全、品格尚未成型的特殊群体,具有好奇心强、自制力弱、难辨是非真伪、不善自我保护等年龄特质,如果过早沉迷于网络活动,负面危害毋庸置疑。《研究报告》提出限制14周岁以下儿童“玩直播”“刷视频”的建议,具有矫正与保护的双重意义。要将合理“建议”变为客观“现实”,则需要多措并举的及时跟进。

首先应对“限制”一词作出准确无误的概念释义。这里的“限制”应该被解读为有条件、有限度、有节制、有管控的使用,而并非是硬生生、一刀切的封杀、剥夺、拒绝和远离。毕竟当下社会已不可逆地进入网络时代,“玩直播”“刷视频”已成不可或缺和普遍使用的信息传播渠道,少年儿童对此的参与权应当得到尊重和保障。把未成年人隔绝于网络环境之外既不明智也不现实,支持、引导未成年人有序参与网络活动,把培养网络素养和保护身心成长有机融合,才是王道与正途。

孩子们缘何热衷“看直播”?一名年仅12岁的“老粉丝”说,妈妈平时管教严,除在家写作业、看电视外很少有机会出去玩,打游戏时的“纵横驰骋”让我很有成就感,与小伙伴们一起讨论游戏和直播时有“话”可说,深感快乐和不孤独。孩子的稚嫩直言或从侧面提醒家长:给孩子更多陪伴与关爱,引导其在现实世界中寻求快乐,给他们以丰富的课外生活,或可转移其关注视线,从源头规避网络沉迷;同时应引领孩子理性、有节制地使用直播平台,鼓励其分享有意义、正能量的直播内容。

限制儿童“玩直播”,不能只是由部门规章祭出的通用规定,还需从国家层面作出有针对性的相关立法限制,对未成年人直播平台的注册和准入要施以明确的法规约束;目前行业公约中的主播黑名单制度可引入直播行业监管,对情节恶劣的违法者可终身禁入,以提升直播平台的试错成本,倒逼其抬高主播准入门槛并加强日常性监管。

限制儿童“玩直播”,还需通过升级技术手段强化管控,此举短期内或许会提升企业成本,但有益国家和民族的长远效益却不言而喻。比如,可推出防沉迷提醒、中止系统,防止未成年人长时间观看直播;平台在注册、打赏等环节实施人脸甄别,以防未成年人冒用家长手机登录平台;对视频直播内容进行分级管理,厘清成年人观看与适合未成年人观看的内容边界。

其实,沉迷于网络不只是“儿童病”,众多成年人沦为“低头族”的新国民陋习同样亟待纠正。让儿童有节制地“玩直播”“看视频”,需有父母的同意、陪伴和监管,但切莫忽略家长放下手机的率先垂范,这无疑会对孩子的模仿产生潜移默化的影响。



清凉一时爽 危险却暗藏

近日,临海市公安局涌泉派出所民警带着喇叭和防溺水知识宣传单,走进辖区山塘小溪边,向正在玩水的孩子及其家长开展防溺水宣传,并将孩子劝离。

通讯员 葛培兴 毛慧敏

群众信任的“邵队长”

通讯员 宋歌

人物简介:邵运,梅山出入境边防检查站副科级民警,先后荣立三等功3次,多次荣获各级嘉奖,并获优秀基层干部、优秀党务工作者等称号。



队长,这不是职务,而是称号。

自邵运在码头执勤点一线工作以来,始终坚持深入一线群体,经常性走访码头企事业单位,大家都亲切地称他为“邵队长”。一晃这么多年,想改口却都不习惯了。

去年,邵运接到一名码头工人的电话,说是在某外轮上发现了可疑物品。邵运第一时间召集警力,科学研判,合理部署,迅速打击,成功查获可卡因毒品3块,共计2982.7克。事后,码头工人说:“之所以发现问题就第一时间报告,有赖于‘邵队长’平时的宣传。”

刚开始接触梅山滚装码头的国产汽车整车出口工作,一线民警可是折腾坏了一—几千辆汽车,要在不影响正常装轮作业的情况下做到不留死角的全面检查,既要投入大量人力,又要耗费大量时间。为

解决这个问题,邵运反复联系汽车公司管理人员,针对整车出口检查的操作流程进行探索,最后敲定了船靠前先检查一批、边装轮再检查一批的整车检查模式,化整为零,分批次投入警力,不仅减少了单个警力的工作量,更提高了检查效率。截至2019年7月28日,梅山口岸年度整车出口量已达15000余辆,提前半年完成出口任务,数量更是逾历年之和。

邵运说:“多去码头走一走,多一些爱民情怀,多考虑群众需求,这才是真正为人民服务。”

